



### 常文东:爱上阅读 看见世界



常文东在阅读

本报记者 刘敏

清白家风不染尘,冰霜气骨玉精神。

“咱家的家风是什么?”常文东问这个问题时,她的父亲没有直接回答,而是一边撒菜种一边说:“人这一辈子,就是得勤劳,才能把日子过得井井有条。”

种瓜得瓜,种豆得豆。父亲通过亲身经历让常文东顿悟:勤劳总会有收获。

在第三十届青少年爱国主义读书教育活动中中学组征文比赛中,常文东以

平凡的小故事对家风进行了生动诠释,让自己顿悟的同时,也打动了评委。她的征文在所有作品中脱颖而出,获得了省特等奖,山东省排名第一。

“这篇文章,写的都是小事,比较真实。”常文东说,征文能被评委认可,对她来说是一种鼓励。

常文东今年15岁,刚从茌平区冯官屯镇中学毕业。今年9月,她将走进高中校园,开启全新的生活。父亲的话是她学习的动力。

常文东告诉记者,她喜欢写作,与喜欢阅读有很大关系。步入高中,她将坚持继续阅读。

关于阅读,常文东印象最深的是四年级时,同学之间互相换着看《淘气包马小跳》。“排号等待的过程中,有特别的期待。”常文东说。从那时开始,她渐渐爱上了阅读。

在读过的书中,常文东感触最深的是张嘉佳的长篇小说《云边有个小卖部》。新书买来后,常文东用了两个小时将其读完。“这是一个平凡却不平庸的故事。当时我哭得稀里哗啦,难过了好几天。”读过此书,常文东被感动了很久。

“在书中,可以看到很多特别美的描写,能明白很多道理。”常文东感叹,阅读可以让自己的内心平静下来,也能让自己看见不一样的世界。

### 邱佳宁:开卷有益 读书有道



邱佳宁在阅读

本报记者 刘敏

今年17岁的邱佳宁,是阳谷县第一中学的一名高中生。开学后,高三生活将更加忙碌、紧张,但读书仍是她暑假生活中不可缺少的一部分。

阅见世界,阅见自己。因为阅读,邱佳宁成了一个善于思考、眼中有光的姑娘。在第三十届青少年爱国主义读书教育活动中中学组征文比赛中,她获得了山东省一等奖的优异成绩。

征文作品,是邱佳宁花费一下午的

时间完成的。“因为读过的书深深感染着我,我非常想写一篇关于家国题材的文章,空闲时就会不由自主地构想。”邱佳宁说,此次征文比赛主题是“家风”,与她之前的想法相契合,写作的过程格外顺利。

开卷有益,读书有道。周末的时候,邱佳宁都有属于自己的读书时间。暑假里,每天写完作业,邱佳宁都要看会儿书。寒暑假时间较长,她将一些“大部头”的书安排在了假期读。现在,邱佳宁正在读杨沫的《青春之歌》。

小时候,邱佳宁的妈妈给她买了很多书,她废寝忘食地读。在读过的书中,邱佳宁印象最深的是《红楼梦》。“《红楼梦》是国学精粹,是值得读一辈子的书。我最早读的是少儿版本的,小学生也能读得懂。”邱佳宁说,当时感觉书中的人物都非常鲜活,好似一部传奇在眼前上演,而且书中的人物像是真实存在过一样。上高中后,邱佳宁对《红楼梦》进行了精读,读过几遍后,对《红楼梦》又有了更深层次的理解。

“阅读可以提升个人修养,也给了我很多写作的灵感。”读到一本好书、发现一位自己喜欢的作者,都让邱佳宁感到非常幸福。总之,阅读让她遇见了很多人,见过了很多事,也到达了脚步无法到达的地方。

### 冯乔悦:以书为友 行以致远



冯乔悦在阅读

本报记者 刘敏

今年16岁的冯乔悦,是茌平区第一中学的一名高中生。在第三十届青少年爱国主义读书教育活动中中学组征文比赛中,荣获省特等奖,山东省排名第二。

“家不仅仅是一个住的房子,一群有血缘的人,更是那深厚的情感所酝酿出的一种风气,这便是家风。”根据自己的所见所想,冯乔悦用自己的理解诠释了家风的含义。

参加比赛时,冯乔悦并没有太大信心,能获得省特等奖,她感到有些意外。

“我喜欢阅读,也相信只要看了书就有用。”冯乔悦喜欢白落梅和李清照,对余华的《兄弟》、史铁生的《我与地坛》印象特别深刻。

冯乔悦说:“高一课文中有一篇《我与地坛》节选,其中,母爱被作者描写得淋漓尽致。我被深深吸引,就找来这本书一口气儿看完了。”

冯乔悦经常去学校图书馆借书,老师推荐的阅读书目,她都看过,并被书中的人物所感动,书中的人和事也给了她很大启发。

通过书籍,冯乔悦和书中人物相遇、相知、相交,他们是她成长路上的老师,也是朋友。

透过短短的两行字、薄薄的一本书,人们就可以通过另一双眼睛看见这个世界,也可以从另一个视角去见证一个人的人生。“这让我能体会到别人生活中的酸甜苦辣,也能丰盈自己的精神世界。”阅读,使冯乔悦不断成长。

弗朗西斯·培根曾言:“读书不是为了雄辩和驳斥,也不是为了轻信和盲从,而是为了思考和权衡。”“读万卷书,行万里路。读书可以让我们有更大的格局,更高的眼界。”冯乔悦说。

毕竟,眼睛到不了的地方,文字可以。

### 盛福渔:知书达理 生命有光



盛福渔在阅读

本报记者 刘敏

今年13岁的盛福渔,是阳谷县第二实验中学的一名初中生。在第三十届青少年爱国主义读书教育活动中中学组征文比赛中,她的作品《有种光的名字叫家风》获得了山东省一等奖。

阅读可以知诗书、达礼仪,修身养性,以立高德。从小热爱读书的盛福渔,受家庭环境影响很大。有一个情节,仍让她印象深刻:小时候全家去旅游,姥爷把眼镜和一本厚厚的书塞进了

包里。

“受姥爷的影响,妈妈也特别爱看书。”盛福渔说,书,是姥爷和妈妈的精神食粮。家里的每个房间,最多的就是书。家里最显眼的是书橱,客厅的沙发上、卧室的小桌上,到处都码放着高高的书。那些书,都是盛福渔爸爸妈妈常看的。

长大后,盛福渔也有了自己的书橱。晚上或周末,他们一家人各翻各的书,沉浸在书的世界里。

盛福渔的妈妈万爱莉是一名老师,她说读书是全家人共同的爱好,家中最多的就是书。“女儿是一个很安静的孩子,读书是她的最爱。上小学前,女儿看过的绘本就有1000多册。”万爱莉说,现在,孩子读过的书中,文学类书籍占了绝大多数。假期中,盛福渔的精神营养大多来自读书,上个寒假读完了《平凡的世界》,现在在看《红楼梦》。

万爱莉直言,孩子自己选择读什么样的书,完全是兴趣使然,他们基本不会干涉。因为她觉得,自由读书的状态很好,心情愉快地阅读,是一种享受。

“现在的我,明白了读书的好处,也明白了姥爷对书的热爱以及爸爸妈妈对书的钟情。”盛福渔说,读书能使人摆脱看上去平凡且有些平庸的境遇,让生命发光。

读书,让人的心灵不再空荡。